"杞人忧天"的典故,妇孺

皆知。人们耻笑那个担心天会倾

圮而整天忧心忡忡的杞人, 因为

这是庸人自扰式的虚幻。倘若把

移为"忧人"-

人类为了自身的生存和发展而危

及其他生物物种, 令地球陷于万

劫不复的危机, 那它就不是一种

尚未被人类发现或认识, 有些还

随着生态环境的变异而"新陈代

谢"。但有一点是肯定的,即人

类出现在地球上远迟于其他生

物。大约5.4亿年前的寒武纪

大爆发之后, 地球上就开始兴起

生物物种,诸如三叶虫、板足

鲎、巨型鹦鹉螺等。而人类呢,

虽说考古发现在不断刷新人类的

历史, 如说距今蓝田猿人 100

1973年有报告称, 埃塞俄比亚

发现的猿人化石距今约300万

明到高度发达的现代文明只不过

才经历了一万年。但是,后生可

畏,人类却主宰着地球,决定着

万物的兴衰存亡, 无怪乎, 史书

人类从新石器时代的农耕文

元谋猿人 170 万年,

而是令人堪忧的预警。

地球上的生物物种林林总

似难以精确统计, 因为有些

-惊悚

" 怅 天 "

万年、

"救救地球"并非杞虑

□沈 栖

将我们这个世代命名为"人类

相较于其他生物物种,即使 是谱系极为近似的哺乳动物也无 法与人类比肩。人类有着励精图 治的理念、改天换地的能力和创 造奇迹的宏图, 但他们在创立无 比辉煌现代文明的同时, 也让地 球生态环境积累了越来越多的负 面因素,如水体、土壤、大气污 染,能源日趋匮乏,资源开采殆 尽,人口过度膨胀,纯自然空间 不断缩小……人类活动使得地球 环境恶化,并由此引发生物物种 的退化, 这两者共同促使人类物 种的老化!

可以断言,人类是地球上唯 ·能够改变生态环境的物种,也 是唯一能够掌控地球未来环境走 向的物种。现代人类责无旁贷地 应该对整个地球生态环境负有担 当。然而,现实生活却是走向了 另一个极端,以致屡有"救救地 球!"的浩叹。

就以物种的灭绝为例。几年 前,欧洲一家生物研究所提出过 -个颇为有趣的问题:自从人类 出现在地球上之后, 已经有多达 300种哺乳动物灭绝,那么,

才能恢复这些生物资源的丰富程 - 答案是 300 万年至 700 万年 (比人类自身存在的 时间都要长)。跨入21世纪, 人类社会的发展可谓狂飙突进, 与之相伴随的是时常传来的物种 灭绝的"噩耗"。据世界自然保 护联盟的统计,21世纪的第一 个10年, 共有467个物种被宣 告灭绝。美国《国家地理杂志》 曾以《最后一只》为题,聚焦巴 拿马树蛙、北方白犀牛、夏威夷 金顶树蜗等"告别2010年"这

自然界需要经过多长时间的演化

有些生物物种虽然尚未灭 绝, 但已处于濒危的窘境, 岌岌 乎殆哉! 英国生物学家米莉·马 洛塔在《地球上最孤单的动物》 - 书中整理了《世界自然保护联 盟濒危物种红色名录》所评估的 97000个生物物种,其中面临 灭绝的渝 1/4. 其中仅有大能 北极熊等少数物种已获得广 泛关注和切实保护。另有联合国 致力于生物多样性和生态系统服 务的政府间政策平台估计:目前 有多达 100 个物种面临灭绝的 危险, 其中 40%为两栖类动物、 33%为珊瑚、10%左右为昆虫

本世纪初,英国伦敦自然史博 物馆正式命名了此前科学界未知的 412 个新物种。但科学家同时发 "物种灭绝的速度远比物 种被发现和确认的速度更快, 很多 物种甚至在被人类知晓以前就已经 消失了。"如豚足袋狸属和剑龙属 早在1950年代就灭绝了。

在这个星球上,每个生物物种 都有权生存、繁衍,真可谓"万物 霜天竞自由"。人类绝不可能"独 。人类绝不可能"独 霸"地球!倘若其他生物物种受到 人为因素的冲击而式微、濒危、灭 绝, 那么, 且不说地球生态单一 化,就是生物链的断裂也恐怕难以 使人类达到整个物种的"寿终正 生物学家认为:一个正常生 物物种本该享有的"物种寿期"一 般以"亿年"计(如恐龙存在了 1.8 亿年)。试问:如果把一个物 种的亿年发展历程喻为"万里长 征". 那人类文明只是刚走完了 "一里", 还有"9999里"如何支 撑?倘若"难以为继",将会是什 么结局? 英国作家杜戈尔·迪克森 《人类灭绝之后:未来动物学》 书所描写的一亿年后的地球生物, 似乎对此作出了回应,不妨读之。

■法官手记

信仰·行动

□杨 洋

我,是一个兵:十八年前,怀着对橄 榄绿的向往走进青春军营,成为一名使命 光荣的国防卫士, 我告诉自己一定要当个

还是我这个兵: 三年前从部队转业, 成为了一名法院人,与一中院的今生缘分 就此拉开帷幕, 我同样告诉自己一定要当 个好兵。

步入一中院的2017年,作为一名司 法行政人员,我看到了更多美好的风景: 有这样一群法官, 日复一日埋首于枯燥 琐碎的案卷中,始终保持"我的选择、我 坚守"的热情和追求;有这样一群法官, 在他们眼中、耳边每每响起渴望公正的诉 求,就无法停下实现公平正义的脚步;有 这样一群法官,每天面对形形色色的当事 人, 审慎、耐心、克制、坚毅的定纷止 正是他们对信仰的坚持, 得到了当事 人的对法治的敬仰, 对法官的信任

记得面对日益攀升的案件数量与密集 的庭审安排, 在一中院人的眼中丝毫看不 出任何厌倦或是畏难的情绪, 他们对每一 份案卷负责、对每一次庭审负责、对每一 份判决负责, 在这样的责任担当下, 让我 感慨法官的"敬业";记得去年国庆期间, 适逢上海法院迁网上云工作的全面推进 办公室、行装处和技术部门的干警们全员 上岗、全程不休、全身心投入,在短短的一 星期之内就完成了艰巨而浩大的任务,让 我感受一中院人的"勤业"。一叶知秋,在一 中院这个优秀的集体里, 涌现出许许多多 这样的先进典型和模范人物, 他们都在平 凡的岗位上做出了不平凡的贡献

记得进院伊始被分配至办公室, 信件报纸的收发和诉讼卷宗退卷工作。收 发工作看似很简单,但责任重大,同时也 更需要具备细心、耐心、热心和倾力、周 到的服务意识。后来, 我又参与了办公室 的各项对外交流接待工作, 诸如中国自贸 区论坛、刑事大要案审理、适法统一指导 大到方案起草、人员协调和会务统 小到一张机票预定、一个席卡摆放, 大家齐心协力, 加班加点, 圆满完成了一 次次的审判服务保障任务。在这些工作实 践中, 我深深体会到行政综合岗位虽然不 是法院审判的中心但却影响中心, 虽然不 是法制建设的全局但却牵动全局。

时光清浅,岁月留香。我到一中院的 时间虽短, 却在人生轨道上留下了深刻的



沪苏诵长汀公铁大桥鸟瞰

■余墨谈屑

是谁错斩了崔宁?

□田向文

崔宁是怎样死的?这样说 有点那个, "死"这个字不好 听,换个说法吧!崔宁是怎样 丢掉性命的? 其实意思是一样 的,但给人的感觉却是不一样

说是崔宁早起赶路,有一 女子坐在路傍歇息。崔宁到的 " 虽没 女子面前,看了一看, 有十二分颜色, 却也明眉皓齿, 莲脸生春, 秋波送媚, 好生动 。"于是,崔宁就问女子: "美女早啊,你一个人去哪里?" "我这是回娘家。"于 女子说: 是乎崔宁与女子之间就有了一 问一答,就有了问问答答的一 段对话, 也就有了一段故事。 一段子无虚有的故事, 也因这 子无虚有的故事, 崔宁和女子 双双丢了性命。

小说》之《错斩崔宁》, 讲述的 是南宁高宗时期的故事。故事 的真伪, 无法考证, 也无须考 证, 但故事所要辩明的道理, 却可为今用——是谁错斩了崔

·, 崔宁的邪心害了自己 的性命。崔宁所处的南宋时代, 是封建社会,封建社会男女交 往的准则就是:男女授受不亲。 女人是轻易不出门的, 也是不 和男人交往的。一个女人一大 早出门,肯定是缘故的、有隐 或者说一大早出门的女 "肯定"不是一个好女人。 崔宁大早出门,路遇女子, 是基于这种认识, 才上前搭讪 的, 搭讪的目的就是"泡"。至 于能否"泡"成功,就看女子 的态度,可惜的是崔宁的运气 不佳,没有"风流"就做了鬼。 这应该也是男人们的通病吧! 君不见,一些网络主播正是抓 住了男人的这一心态, 把一些

男人骗的是"心甘情愿"而不

二, 刘贵的戏言害了崔宁的 性命。刘贵的戏言就是他哄骗小 娘子二姐——崔宁路遇的女 -刘贵的小老婆,说是把她 典与一个客人了。古时与现在不 一样,有钱有势家的男人,除了 正妻外,还可以有小三、小四乃 至小五. 目还是合乎法理的. 这 说明妇女地位的低下, 妇女就是 男人的附属物, 是可以随便买卖 当然,这种男尊女卑的封建 思想, 在当今的现实生活中还是 存在的,一些男人有了权与钱, 便以为是人上人了,就开始为所 欲为了,看到漂亮的女子就要想 方设法地搞到手, 等玩腻了, 就 随手丢弃。因为刘贵有这种思想 的存在, 才会有戏言来哄骗小娘 子二姐, 哪知就是这戏言, 害了 自己的性命, 也害了崔宁的性 可见戏言也是要有度的, 而 有度的戏言是出自健康的思想。

三, 糊涂的府尹率意断狱任 情用刑害了崔宁的性命。为官者 不应该糊涂, 也不应当糊涂, 也 不能糊涂, 然而冤案的出现, 都 是为官者糊涂而造成。崔宁有没 有杀人? 从小娘子二姐的证词, 以及左邻右舍的证词, 都可证得 "这段公事,果然是小娘 子与那崔宁谋财害命有时节,他 两人须连夜逃走他方, 怎的又去 邻舍人家借宿一宵? 明早又走到 爹娘家去,却被人捉住了?这段 冤枉, 仔细可以推详出来。谁想 问官糊涂,只图了事,不想捶楚 之下,何求不得。"可见糊涂官 追求的是结案率,而非公平与正 义。方向一错,就是失之毫厘差 之千里的结果。最后, 糊涂的府 尹被"削职为民",也是判得轻

可怜的崔宁, 大概是永远也 不会想明白自己是为何丢掉了性

话说"城市骨骼"

即使火眼金睛洞察秋毫, 1.3万幢玻璃幕墙, 你能看得过来?

从外滩看去, 东上海高楼林 气势不凡。632 米高的"上 海中心",阳光照射在巨大的玻璃 幕墙上, 反射出金银交错的光芒。 这是世界上首次在超高层建筑上安 装如此大面积的柔性幕墙, 难度系 数堪称世界之最

上海有高层建筑 3.9 万余幢, 其中超过30层楼的有1600余 上海还有超过1.3万幢玻璃 幕墙建筑,数量为全国之最。人们 不禁要问, 这么多玻璃幕墙, 其安 全系数究竟有多高?

首份《上海城市运行安全发展 报告》目前正式出炉。这份报告重 点关注了城市"呼吸"、城市"骨 骼"和城市"动脉"

何谓城市"呼吸"、城市"骨 城市"动脉"? 排水防涝乃城 "呼吸",建筑安全称城市"骨 骼", 轨道交通为城市"动脉"

我这里重点说城市骨骼

不能没有骨骼, 骨骼散了 人就瘫痪在床。城市骨骼散了 架,城市就难以运转。

骨子里的毛病, 肉眼很难发

玻璃幕墙的设计年限大多为 25 年,而结构胶的保质期约10年。如 今我国很多城市的玻璃幕墙在度过 20 多年的"青壮期"后, 开始走向 衰老, 出现玻璃爆裂, 五金构件锈 蚀、变形,密封条老化、龟裂,受力 构件松动等现象, 加上台风、暴雨、 夏季天气炎热,温度居高不下,也加 速了坠落事件的发生。

早在2007年,我就在报纸上呼 吁关注玻璃幕墙坠落事件. 担心"一 阵狂风吹来, 城市上空的'空中炸 弹'一触即发",10多年过去,这种 担心却渐行渐远, 因为上海已实现 "一屏观天下,一网管全城",城市运 行管理更加精细化。

此话怎讲?就是说,上海的 1.3万幢玻璃幕墙建筑已经拥有了 '个人档案",包括地理位置、大楼年 龄、幕墙结构、维保记录等方面共几 十项数据, 所有的玻璃幕墙都被纳入 "一网统管",通过实时监控,智能算 法,将海量数据,全部收纳到一个数 学模型中, 反复演算, 推导出可能存 在隐患的楼宇,提高了监管的准确性 和效率,走出了一条符合超大城市特

□严宝康

点和规律的治理新路子。 "城市安全"不是一句口号,不 能搞"虚功",城市管理"一张网" 的意义在于,它将"九龙治水"式的 分散管理进行整合, 利用智能手段, 汇集各类基础数据信息,集成各类管 理、执法、作业的处置力量, 克服了 政出多门、条块分割的顽症, 这是值 得欣喜的。

当然我们远没到"高枕无忧"的 时候, 在玻璃幕墙检测手段和标准 上,我国目前只有实验室检验标准, 还急需研发针对既有玻璃幕墙整体安 全状况的现场检测手段和标准

加拿大管理学家 H·明茨伯格说 过:一件没有预料的事件可能引起故 障,一个长久被忽视的问题可能导致 一次危机。《礼记·中庸》也云: "凡事预则立,不预则废"

《上海城市运行安全发展报告》 的出炉,就是"预",有此一"预", 再加上高科技作保障,相信我们城市 的每一根神经、每一块骨骼都会坚强